



# ПРАВДА

Газета основана  
5 мая 1912 года  
В.И. ЛЕНИНЫМ

Орган Центрального Комитета КПРФ

№139 (31776)

16+

16—17 декабря 2025 года

Цена свободная

Новогодние подарки от КПРФ

Коммунисты активно помогают жителям  
Донбасса и бойцам, сражающимся в зоне СВО

2

Полку грантоедов прибыло

Президент Белоруссии помиловал  
123 «политзаключенных», осужденных  
за шпионскую, террористическую  
и экстремистскую деятельность

3

«Я люблю тебя, жизнь, и хочу,  
чтобы лучше ты стала»

К 100-летию со дня рождения советского  
поэта Константина Ваншенкина

4

**Геннадий ЗЮГАНОВ**, Председатель ЦК КПРФ,  
руководитель фракции КПРФ в Государственной думе

## Год борьбы за победу

Уходящий 2025 год ознаменован двумя важнейшими датами. В мае исполнилось 80 лет со дня Великой Победы Советской страны над гитлеровским рейхом. А в сентябре мир отмечал 80-летие окончания Второй мировой войны. Обе эти годовщины связаны с противостоянием самому страшному злу в истории человечества — фашизму. С той борьбой, которую наша страна вела и сегодня, когда фашизм и нацизм в новом глобалистском облике Западу XXI века объявили нам войну на уничтожение.

В этом году Россия совершила серьёзный прорыв к победе на главном рубеже этой войны, где противник воюет с нами руками киевской банדרовской хунты. **Коммунисты, как и прежде, оказывали и будут оказывать самую активную помощь фронту, куда отправилась уже 147 тысяч гуманитарных конвоев.**

Священной цели победы над фашистской нечестью напрямую созвучны и крупнейшие международные мероприятия, организованные нами в Москве и собравшие наших единомышленников со всего мира. В апреле мы провели Второй международный антифашистский форум, а в ноябре — международный форум «Правда против фашизма», объединивший в столице России представителей самых прогрессивных СМИ планеты. Эти мероприятия убедительно доказали: главные союзники нашей страны в противостоянии фашизму — это политические силы и государства, стоящие на позициях социализма, убежденные в том, что только они способны вывести мир из порожденного капиталистической системой кризиса, грозящего новой бойней планетарного масштаба. Это силы, напоминающие о том, что на передовой линии борьбы с фашизмом всегда находились и продолжают оставаться коммунисты — единственные в истории, кто сумел это зло одолеть.

Об этом мы убедительно напомнили и на ноябрьском пленуме ЦК КПРФ, посвященном работе партии по достижению целей нашей Программы Победы. Той программы, в которой объединены политические и социально-экономические составляющие сражения за преодоление капиталистической дегградации, за сохранение нашей Державы и за её будущее.

В наступающем 2026 году нас тоже ждут две чрезвычайно важные даты. Это будут не победные юбилеи, а годовщины поистине трагических событий, последствия которых страна покидает и сегодня. Исполнится 35 лет со дня подписания Беловежского соглашения — акта о незаконной ликвидации СССР, поправшей волю абсолютного большинства советских граждан, которые высказались за сохранение Союза на референдуме в марте 1991-го, а также 30 лет со времени президентских выборов 1996 года. На них криминально-олигархическая клика с помощью бесовских манипуляций, самой чёрной клеветы и беспрецедентного давления на общество обеспечила продление власти Ельцина и его команды разрушителей.

2026-й станет и годом новых выборов в Государственную думу, на которых политическим силам предстоит держать перед народом экза-

мен по итогам своей работы. По нашему убеждению, «Единая Россия» этот экзамен уже провалила. Поэтому что именно она ответственна за социально-экономический курс, мешающий нам закрепить и приумножить победы прежних поколений.

Успехам нашей страны во внешней политике и на фронте по-прежнему не сопутствует признание властью безусловной истины: по-настоящему противостоять новому фашизму в глобалистском облике и одержать верх в столкновении с ним можно только при условии отказа от той внутренней социально-экономической политики, которая опирается на им же навязанную модель. Нельзя одолеть противника, стремящегося лишить вас суверенитета и, в конечном счёте, уничтожить, если ваш социально-экономический курс продолжает работать по рецептам, написанным этим же противником.

Успешное социально-экономическое развитие невозможно в условиях внешнеполитической зависимости — такой, в которую нас загнали в 1990-е, после предательского разрушения СССР и отказа от социализма. Но и победа в противостоянии на внешнем фланге не может быть достигнута при сохранении внутреннего социально-экономического курса, наследующего тем же предательским и разрушительным 1990-м.

«Единая Россия» и её псевдоопозиционные «ассистенты» не желают признать эту истину. Они продолжают игнорировать нашу программу — единственную, которая сегодня отвечает задачам развития, сформулированным в Послании и указах президента В.В. Путина. Они по-прежнему отрицают, что капитализм зашёл в тупик, о чём глава государства прямо заявил ещё четыре года назад на форуме Валдайского клуба в Сочи. Они в уходящем году в очередной раз навязали стране бюджет затянутых поясов и торможения экономики — вопреки предложенному нами бюджету развития, позволяющему получить минимум 10—15 триллионов рублей дополнительных доходов. Они и сегодня, в условиях войны, цепляются за прежний тупиковый курс и несут прямую ответственность за его провальные последствия, с которыми невозможно претендовать на реальную поддержку избирателей.

По прогнозу Организации экономического сотрудничества и развития, рост мировой экономики по итогам 2025 года сократится в сравнении с 2024-м, но лишь на 0,1% и составит 3,2%. В то время как нашу страну по результатам уходящего года ожидает более чем четырёхкратное замедление роста относительно прошлогоднего и его трёхкратное отставание от среднемировых показателей. За третий квартал 2025-го наша экономика выросла только на 0,6% по сравнению с третьим кварталом 2024-го. Согласно расчётам специалистов, и общие итоги года будут не лучше. Об этом с тревогой говорил и президент на состоявшемся в Кремле 8 декабря заседании Совета по стратегическому развитию и национальным проектам.

В базовых секторах производства рост в третьем квартале в среднем оказался нулевым по сравнению с третьим кварталом прошлого года. Он сохраняется почти исключительно в сфере ВПК. В то время как в гражданском секторе уже наблюдается падение. Общие показатели промышленности оказались на 0,3% ниже, чем в третьем квартале прошлого года. Согласно выводам Центра макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования, **в большинстве отраслей экономики роста нет уже 20 месяцев подряд.** В ноябрьском докладе центра говорится: «Промышленность находится в пограничном состоянии между стагнацией и снижением».

В своём очередном докладе о состоянии российской промышленности Институт народнохозяйственного прогнозирования РАН указывает: 52% предприятий называют главной проблемой отсутствие на российском рынке оборудования и сырья, необходимого для наращивания производства и успешного импортозамещения. 28% признают низкое качество собственной продукции. В докладе подчёркивается: эти проблемы невозможно решить без принципиального технологического обновления производства. Но оно невозможно в условиях, когда на предприятиях **из-за нехватки средств рекордно низкие инвестиционные планы — худшие со времён финансово-экономического кризиса 2008—2009 годов. Вот прямое и разрушительное влияние уходящего года следствия уступающей её кредитной ставки, установленной банковскими властями, и проводимой финансовой политики в целом.**

На фоне враждебных санкций со стороны Запада и отсутствия серьёзных успехов в деле освобождения нашей экономики и бюджета от сырьевой зависимости наблюдается и нарастающая тревожная тенденция. Из-за падения цен на нефть и снижения экспорта нашего сырья происходит сокращение доходов казны. По расчётам специалистов, сырьевые доходы бюджета за ноябрь составили 520 миллиардов рублей. Это на 35% меньше, чем в ноябре прошлого года. Только за один месяц наши доходы от экспорта сырья сократились на более чем 7%. По итогам декабря специалисты ожидают ещё более плачевных результатов — падения на 50% сырьевых доходов в сравнении с полученными в декабре 2024-го. Если в прошлом году средняя экспортная цена нашей нефти составляла 68 долларов за баррель, то сейчас она снизилась до 57 — до уровня начала прошлого десятилетия. Этот показатель уже ниже заложённого в федеральный бюджет на предстоящую трёхлетку. Изначально правительство планировало получить по итогам нынешнего года почти 11 триллионов доходов от продажи нефти и газа. Но затем этот прогноз был снижен до 8,6 триллиона.

В такой ситуации доходы казны за первые десять месяцев 2025-го выросли меньше чем на 1%. Их крайне слабый рост категорически отстаёт от роста на 15% расходов, который жизненно необходим — тем более в условиях войны. Дефицит бюджета в уходящем году пе-

рестративался трижды. Прогноз по нему вырос в течение года в пять раз и уже приблизился к шести триллионам рублей. А дефицит по итогам года может оказаться ещё выше. Такая бюджетная разбалансировка ведёт к наращиванию госдолга, который с начала года вырос на 10% — почти на три триллиона. Это грозит тем, что в наступающем году правительство пойдёт на существенный пересмотр утверждённого бюджета в сторону снижения намеченных расходов. Прежде всего — за счёт социальной сферы, в ущерб самым насущным потребностям граждан.

На прошедшем в конце ноября форуме Финансового университета «Россия: образ будущего» министр финансов Силуанов, выступая перед студентами, признал: эпоха устойчивых высоких доходов бюджета от нефти и газа подходит к концу. Углеводородное сырьё не актуально для новых технологий. Однако рецепт развития и роста, не зависящего от сырьевой иглы, глава минфина обозначил весьма размыто: «Нужно переходить на новые технологии, на новые двигатели, что называется, нашей экономики, на новые виды переработки тех же самых углеводородов». В основе этих процессов, по утверждению главного финансиста страны, должны быть искусственный интеллект и робототехника. Но на счёт того, как добиться этого в рамках курса, при котором страна принципиально отстаёт в области высоких технологий и роботизации, Силуанов не сказал ничего.

Очевидно, что у тех, кто отвечает за экономику и её финансовую политику, по-прежнему нет никакой внятной программы технологического прорыва и реального роста, необходимость которых многократно заявлена в Послании и указах президента.

Не только реальная, но даже официальная инфляция, как и сырьевые доходы, указывают на нереальность показателей, заложенных в бюджет 2026—2028 годов. В конце ноября инфляция, согласно Росстату, составила около 7% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Но специалисты в один голос уверяют: товары первой необходимости — прежде всего продовольствие и лекарства — дорожают минимум вдвое быстрее. И «инфляция для бедных», а фактически — для большинства граждан, составляет не менее 14%. Об этом же свидетельствуют их собственные ответы в рамках социологических исследований уходящего года. Почти на столько же за последний год дорожают и бензин. Экономисты высказывают практически единодушное мнение: четырёхпроцентная инфляция, заложенная в прогнозе правительства на следующий год, — это нереализуемая фантазия.

Олигархи продолжают стремительно наращивать доходы и увеличивать своё безудержное потребление. Если **первые десять месяцев в России был 101 долларовый миллиард, то в нынешнем декабре в международном индексе богатей их оказалось уже 128.** А их суммарное состояние, по разным оценкам, насчитывает до 700 миллиардов долларов, то есть до 56 триллионов рублей. Даже в условиях войны они безостановочно

обогащаются за счёт эксплуатации природных и трудовых ресурсов страны, ничего, по сути, не вкладывая в её развитие и цинично уклоняясь от помощи фронту. Если зарубежные миллиардеры — это в основном предприниматели из сферы реального производства и услуг, то наши — в основном те, кто сколачивает капиталы на эксплуатации природных кладовых страны.

На этом фоне продолжает ухудшаться материальное положение абсолютного большинства трудящихся. Согласно Росстату, замедляется рост не только реальных, — с учётом инфляции, — но и номинальных зарплат. По официальной статистике, рост реальных доходов граждан сократится по итогам нынешнего года до 3,8% против 7,3% в прошлом году, то есть замедлится почти вдвое. Специалисты уточняют: средние показатели роста обеспечены за счёт доходов небольшой части трудящихся, в основном — за счёт занятых в том же оборонном секторе. У большинства реальные доходы снижаются.

В конце ноября Совет Федерации одобрил повышение минимального размера оплаты труда с 1 января 2026 года на 20,7%. Казалось бы, в процентах увеличение существенное. Но как оно выглядит в денежном выражении? С нынешних 22 тысяч 440 рублей МРОТ будет повышен до 27 тысяч рублей. То есть, прямо говоря, вырастет с одной нищенской по нынешним временам суммы на другую нищенскую сумму.

Закономерно, что в такой ситуации, согласно социологическим исследованиям, только у 16% семей доходы превышают расходы. Около 50% заявляют, что ежемесячно тратят всё заработанное до копейки. А каждый третий даже на самое необходимое тратит больше, чем зарабатывает, влезая в долги из-за постоянной нехватки средств. 70% вынуждены из-за неё постоянно отказываться от запланированных покупок. **От 64% до 70% наших граждан не имеют никаких сбережений на «чёрный день».**

Недавний опрос, проведённый по заказу Центробанка, показал: за последний год материальное положение улучшилось у 16% семей, осталось прежним у половины и ухудшилось почти у трети. Их потребительские расходы по итогам ноября оказались на 0,2% ниже, чем в ноябре 2024-го. И даже в преддверии новогодних праздников посещаемость торговых центров снизилась на 2% по сравнению с концом прошлого года.

В прогнозе, сопровождающем федеральный бюджет, правительство обещает ускорение роста экономики в течение следующей трёхлетки и уверяет, что оно будет базироваться на росте потребления. Но вместо этого мы при нынешней политике наблюдаем его падение, которое неизбежно сопутствует нарастающей бедности. С ней же сопряжены и стремительное нарастание количества должников, беспособных погасить кредиты. Уже каждый десятый кредит банкам не возвращается. Что, согласно ноябрьскому докладу Центра макроэкономического анализа и прогнозирования, может привести в наступающем году к масштабному банковскому кризису.

Исправить ситуацию могут не громкие обещания, а реальная смена социально-экономического курса. Но нам предлагают его ужесточение и усиление поборов и тарифов, с помощью которых бюджетные дыры затыкаются за счёт выворачивания карманов трудящихся.

(Окончание на 2-й стр.)

## Родина Ленина направляет «Сталинский»



Из Ульяновска в зону СВО 11 декабря стартует 147-й гуманитарный конвой КПРФ. В его формировании и отправке приняли участие ЦК КПРФ, Общероссийский штаб протестных действий, партийные отделения и трудовые коллективы большинства регионов Поволжского федерального округа.

— Три фуры из Ульяновска, собранные при участии местных партийцев, наших товарищей из Поволжского федерального округа, а также неравнодушных граждан, мы отправили, выполняя заявки наших воинов, — рассказывает лидер ульяновских коммунистов Алексей Куринный. — Груз состоит из необходимой техники, мотоциклов, лекарств, продуктов, строительных материалов. Это всё пойдёт и на передовую, в том числе в нашу 104-ю дивизию и в некоторые другие воинские части. Ну и, конечно, не забыли послать с конвоем подарки для детей «новых территорий», в первую очередь из Херсонской области.

В транспортировке конвоя примет участие один из бойцов легендарного подразделения «Ветеран» с позывным «Бумер», прошедший через все три знаменитые «рубные операции». Он будет сопровождать груз до своего подразделения.

Пресс-служба ЦК КПРФ.

## АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

### «Мы в ловушке»

На месторождении «Волковское» под Нижним Тагилом двести вахтовиков больше двух месяцев не получают зарплату. И вырваться с объекта они не могут: компания отказывается покупать билеты и даже не даёт денег на еду.

В отчаянии рабочие записали видеообращение к председателю Следственного комитета РФ Александру Бастрыкину, сообщив о сетевом издании «Новости Свердловской области».

По словам людей, их работодатель, ООО «ХК Новолекс», просто отгородился от всех проблем. Рабочие остались без средств к существованию в прямом смысле: у многих на кону — квартиры, взятые в ипотеку, и долги по кредитам. Коммунальные платежи тоже повисли в воздухе.

— Мы в ловушке, — говорят вахтовики. — Не можем уехать, не можем заработать. Долги растут, а руководство на наши обращения не реагирует.

Ситуация усугубляется с каждым днём: из-за просрочек по платежам набегают пени и штрафы. Рабочие требуют от власти вмешаться и заставить компанию выполнить свои обязательства — выплатить заработанное и дать им возможность, наконец, вернуться домой.

По сообщениям СМИ.

## СОЦИАЛЬНО-ПОЛИТИЧЕСКИЙ ПРОТЕСТ ЗА РУБЕЖОМ



Прекрасный Париж вновь превратился в площадку для массовых выступлений пацифистов: в центре столицы Франции состоялась демонстрация против втягивания страны в украинский конфликт, а также за её отказ от членства в Североатлантическом альянсе и Евросоюзе. Участники акции выразили возмущение курсом президента Пятой республики Эммануэля Макрона, старательно пытающегося применить на себя роль предводителя воинственной старушки Европы.

Организовано шествие, к которому присоединились

сотни человек, традиционно выступила оппозиционная партия «Патриоты». Скандируя: «Быстрее, выйдем из НАТО!», «Нам не нужен ЕС!», «Макрон, мы не будем гибнуть за Украину!», «Французы не хотят отправлять своих детей умирать на войну, к которой они не имеют отношения». Колонна манифестантов также пестрела плакатами с надписью «Фрексит», дававшими понять, что граждане Пятой республики, как в своё время и британцы, хотят покинуть ряды «дружбы» евросемейки.

Общаясь с журналистами, лидер «Патриотов» Флориан

Филиппо раскритиковал руководство европейских стран и институтов, которые распространяют нарративы о возможном нападении РФ на ЕС и НАТО. По его мнению, «на самом деле никто в это не верит», но истерия в отношении мнимой российской агрессии постоянно нагнетается. Комментарий слова начальника Главного штаба ВС Франции генерала Фабьена Мандона, призвавшего солдат готовиться к потере своих детей, политик, заявивший, что нынешний украинский конфликт не касается его страны, подчеркнул: «если французам и стоит при-

носить жертвы, то за родину, а никак не за Украину, НАТО или Евросоюз».

По мнению Филиппо, бюрократические чиновники и военачальники целенаправленно толкают Европу к глобальному противостоянию с ядерной державой. В связи с этим председатель «Патриотов» напомнил недавнее высказывание генсека Североатлантического альянса Марка Рютге, советовавшего европейцам готовиться к «войне огромных масштабов», которую пережили их «деды и прадеды». Только вот сам экс-премьер Нидерландов не имеет ни малейшего представления о том, что такое реальная война и чем она обернётся. «Третья мировая будет термоядерной и унесёт минимум 500 миллионов жизней — этого они хотят?! Не лучше ли возобновить более-менее нормальный диалог с Россией?» — резюмировал Филиппо.

«Европейские лидеры, как маньяки небесной, жаждут войны и всё время твердят о ней, — поделились наиболее активными участниками марша за мир. — Но такой исход не нужен простым жителям, чьи дети — в отличие от отпрысков разжигателей вооружённого конфликта — пойдут на фронт, тем более что Россия нам никакой войны не объявляла».

А вот глава кабинета Венгрии считает, что войну объявили, но не Россия — Европа, а наоборот. Виктор Орбан резко отреагировал на решение Брюсселя бесцеремонно заморозить активы Центрального банка РФ. Его возмущение полностью разделяет и председатель словацкого правительства Роберт Фицо, констатирующий, что его страна «не желает быть частью этой Западной Европы». Политик призвал к созданию комиссии по экономическому сотрудничеству с Россией. Спонсировать киевскую хунту не желает и Чехия. Недавно заступивший на пост премьер-министра республики Андрей Бабиш однозначно заявил: «У нас денег для других государств нет».

Тем временем в Румынии с новой силой разгораются страсти по коррупции. В Бухаресте, столице страны, около 8 тысяч человек приняли участие в манифестации против мздоимства в системе правосудия. Недовольные граждане прошли маршем через весь город от Университетской площади до площади Победы, размахивая национальными стягами и флагами ЕС. Марш завершился митингом на площади перед штаб-квартирой румынского кабинета.

Выкрикивая: «Правосудие,

а не взяточничество!», «Судебный синдикат — вон из страны!», «Правосудие без телефонных звонков!», демонстранты требовали ликвидации и судопроизводства, а также призвали к отставке председателя Высочайшего кассационного суда, министра внутренних дел и главного прокурора Национального управления по борьбе с коррупцией.

Поводом для мощных выступлений стали обвинения, помимо Бухареста, по городам Клуж-Напока и Тимишоара, послужив документальный фильм «Правосудие в плену», подготовленный румынскими журналистами-расследователями. Как утвер-

ждается в ленте, судебная система Румынии контролируется узким кругом влиятельных лиц, крупные коррупционные дела замалчиваются, а возбуждённые уголовные производства намеренно закрываются из-за истечения сроков давности.

Картина-разоблачение, появившаяся сначала на интернет-портале «ОтЮоб», а затем показанная по центральному телевидению, вызвала широчайший общественный резонанс.

Впрочем, руководители высших судебных инстанций ожидаемо отвергли выдвинутые обвинения, заявив о недостаточности представленной информации. В то же время ряд судей и прокуроров признали злоупотребления в системе правосудия происходят регулярно. По мнению представителей СМИ и экспертов, происходящее, вероятно, связано с противостоянием различных групп внутри судебной и прокуратурной элиты.

Тем временем высший совет магистратуры сообщил, что судебной инспекцией поручено провести проверку по фактам, изложенным в фильме. Премьер-министр Илие Боложан рассказал о создании в правительстве рабочей группы для анализа положения в национальной системе правосудия. Президент Румынии Никусор Дан в свою очередь пригласил судей и прокуроров на встречу 22 декабря для обсуждения проблем судопроизводства в республике.

Фото Рейтер.



gazeta-pravda.ru  
pravda\_gazeta

ISSN 0233-4275  
9177023342776 25159



В БИТВЕ ЗА ВЛИЯНИЕ

# Европа против Трампа: политическая коррида

**Поединок на арене между тореадором и быком, называемый корридо, — любимое развлечение испанцев, а с их подачи — и многих других европейцев, посещающих эту страну. Такой интерес вызывается во многих случаях непредсказуемостью исхода.**

Но, увы, нередко такие схватки бывают и вполне предсказуемы. Например, в том случае, когда против матерого, податливого тореадора в боях на арене быка выходит недостаточно опытный тореадор. В большинстве случаев такие битвы заканчиваются для него на рогах у противника, и хорошо ещё если не со смертельным исходом.

Подобная аналогия с корридой, только на мировой политической арене, напрашивается в наши дни. Объектом противостояния сторон — в данном случае Евросоюза и

и даже политического противника в стратегическом плане, а как партнёра по переговорному процессу. Причём не только в вопросах украинского урегулирования, но и в гораздо более широком контексте.

бы справились сами», — цитирует «Политико» немецкого канцлера, который также подчеркнул, что Евросоюзу необходимо стать более независимым от США в вопросах безопасности и обороны.

тону Кошта, комментируя документ США, также заявил, что «в Европе не будут мириться с угрозой вмешательства в политическую жизнь. Соединённые Штаты не могут заменить европейские граждане в выборе хороших или плохих партий».

НА БЕЛОРУССКОМ РУБЕЖЕ

# Полку грантоедов прибыло

**После двухдневной встречи в Минске спецслужбы американского президента Д. Коула с белорусским лидером А. Лукашенко по поводу вышесказанной 123 «политически значимых», осуждённых за шпионскую, террористическую и экстремистскую деятельность, предусматривающих отмену незаконных санкций в отношении авиационных перевозок и калийных удобрений, общее число помилованных лиц составило 156 человек, включая граждан Великобритании, США, Литвы, Украины, Латвии, Австралии и Японии.**

Данный жест в администрации белорусского президента Д. Коула объяснили не только «просьбами иных глав государств», но и «гуманитарными соображениями». Тем не менее бегла маргинальная оппозиция с «бесспорным лидером» С. Тихановской тут же занесла чужие заслуги в копилку своих достижений и призвала усилить санкционное и политическое давление на «режим Лукашенко».

Стойко отметить, что «офис Тихановской» с тревожным рвением ожидал таяния политических льдов в Литве. Однако, по словам «нащадков», диктатор снова всех переиграл и нанёс неожиданный удар, причём не столько в смене прежнего логистического маршрута, сколько в числе освобождённых уголовников, которых теперь не знает, куда пристроить.

последние пять лет составил 200 млн долларов, что подтвердили в Еврокомиссии. Новый пакет предназначен по обыкновению «жертвам репрессий», «независимым СМИ» и «правозащитникам». Кураторы заверяют, что «финансирование будет направлено через проверенные организации ЕС, в том числе международные, с соответствующим опытом». Значит, в грантовое корыто, помимо беглых выкорымышей, запустят свои грязные ручки и евробюрократы.

Никакой отчётности о расходовании выделяемых средств «офис Тихановской» не предоставляет, несмотря на многочисленные запросы пылливой публики. А советники «нащадков» Ф. Вечёрко неизменно отвечают всем недобрым, что «денег не было и нет» и «что в политике их не зарабатывают». Правда, фикт упрямо доказывают обратное. Так, партнёрша Ф. Вечёрко по подпольному медиабизнесу А. Романова купила себе недавно дом в Ирландии за 370 тыс. евро, а С. Тихановская открыла новый офис в солнечной Флоренции за 700 тыс. евро «в рамках развития демократических инициатив». Расстояние между итальянским городом и Вильнюсом почти в 2000 км спасает грантовые патриоты от негодующих «жестов репрессий», вынужденных на чужбине батрачить за гроши, побиравшись у мусорных баков, скитаться по приютам и помирать в нищете.

Правда, «топовых» «политмучеников» это не касается. Никто из них искать работу не спешит. К примеру, бесноватый супруги С. Тихановской после двухмесячного вояжа по странам Северной Америки вознамерился остаться в США ещё на годик, чтобы «подтянуть английский для лучшего понимания партнёров». На пресс-конференции, организованной в Чернигове, М. Колесникова трижды поблагодарила А. Лукашенко за помощь, рассказала, почему с удовольствием трудилась в швейцарской семье колонии, и поделилась планами на ближайшее время: «музыка, искусство, театр, путешествия». У А. Федулы в приоритете «неполитические рукописи», а у 62-летнего В. Бабарико — «самореализация».

Пока одни владят жалкое существование, другие собираются «искать себя» за чужой счёт. Переработав известное стихотворение классика белорусской литературы XIX века Ф. Богусевича, «грантоеды не поровну делят» (в оригинале — «бог не поровну делит»).

Сергей ГРИШКЕВИЧ.

ЛАТИНСКАЯ АМЕРИКА

**Колумбия всё чаще привлекает внимание мировых СМИ, пусть и поводы для этого неадекватны. Однако государство меняется и чувствует себя относительно уверенно среди политического шторма. Первый левый президент Густаво Петро безбашенно прекращает с самим Дональдом Трампом. А местные законодатели пытаются, хоть и запоздало, бороться с наёмничеством — наследием гражданской войны, длившейся с разрывом интенсивностью 52 года.**

Кондор против орлана

Президент США пригрозил колумбийскому лидеру, что тот может стать следующей целью борьбы с наркоторговлей, если не примет соответствующих мер. Он обвинил власти Колумбии в наличии фабрик по производству кокаина, откуда его перевозят в Северную Америку.

Петро в ответ не стал сдерживаться. «Трампу занимается дезинформацией и не уважает демократический избранный президента. Он не знает о ситуации в нашей стране, очевидно, советники вводят его в заблуждение», — написал колумбийский лидер в соцсетях.

Не секрет, что американские военные атакуют малоразмерные корабли у берегов Венесуэлы и не забывают этим хвастаться. Утверждения об эффективности ударов по судам, якобы перевозившим наркотики, возмутили Петро. Президент Колумбии считает это лицемерием. По его мнению, гибнут и получают увечья бедные люди.

«Настоящие главы наркомафии спокойно живут в Мадриде или Дубае. И ведут переговоры с американским правосудием», — убеждён он.

У этого словесного конфликта есть предостережения. В начале ноября сенатор Линдси Грэм заявил о возможности военной операции в Колумбии. Такое развитие событий рассматривалось в Белом доме наряду с высадкой в Венесуэле.

Тогда Петро напомнил о победах колумбийских крестьян над армиями испанского и французского королей. «Мы привыкли к ураганам и сами

# Битва за народ и суверенитет

способны превратиться в ураган. Предок-ягуар пробудится, если орлан осмелится напасть на кондора. Такова легенда», — предупредил он.

А ещё раньше, в начале октября, радикально настроенные участники марша коренных народов устроили беспорядки у посольства США в Боготе. Они использовали взрывчатку и стреляли из луков в полицейских. Сам марш под названием «За жизнь и достоинство народов» планировался как мирная акция. Но выпущенные радикалами стрельы ранили четырёх полицейских.

«Величайшее ограбление страны»

Но есть и то, что вредит репутации государства и представляет реальную угрозу нацбезопасности. Выражение «колумбийские наёмники» часто можно встретить в новостях об СВО. Они ехали на Украину убивать за деньги, но в последнее время на них свалилась масса неприятностей и бед. Например, 12 декабря стало известно, что российские военнослужащие разбили подразделение колумбийских наёмников под Волчанском.

В ноябре суд в Донецке приговорил двух граждан этой латиноамериканской страны к 13 годам лишения свободы за преступления, совершённые в рядах украинских формирований. А в начале декабря сам Густаво Петро заявил, что Украина силой удерживает колумбийских наёмников после истечения контракта с ВСУ и к ним применяют физическую силу.

Всего с февраля 2022 года в боях приняли участие около двух тысяч колумбийцев. Известно о трёхстах погибших. До недавних пор страну преплакивали за отсутствие противодействия наёмничеству на государственном уровне. Причиной тому — массовый уход из армии хорошо обученных солдат, имеющих опыт боевых действий в гражданской войне, фактически прекратившейся в 2016 году.

В самой Колумбии неофициально называли данный подход «выпуском пара». Бывшие военнослужащие могли заработать за границу и тем самым не ухудшать криминогенную обстановку дома. Среди наёмников есть и просто бедные молодые люди, ищущие



Колумбийская армия готова к отпору.

быстрых денег и своим отъездом снижающие социальную напряжённость. Но, похоже, такой политике приходить конец. Петро назвал вербовку своих сограждан Украиной «величайшим ограблением страны». В начале декабря Палата представителей одобрила присоединение к конвенции ООН по борьбе с наёмничеством от 1989 года.

Современная Колумбия, несмотря на массу накопленных проблем вроде наёмничества и ОПГ, доказывает, что латиноамериканский левый проект жив.

Густаво Петро поставил цель сохранить и приумножить экономические достижения трёх последних десятилетий.

Ведь несмотря на гражданскую войну, Колумбия к 2010 году заняла второе место в Латинской Америке по производству электроники и бытовой техники и регулярно увеличивает приток иностранных туристов. Одновременно с этим Петро даёт американцам отпор в лучших традициях билингвизма и сдаваться на милость Вашингтона не собирается.

Сергей АДАМОВ.

Всего с февраля 2022 года в боях приняли участие около двух тысяч колумбийцев. Известно о трёхстах погибших. До недавних пор страну преплакивали за отсутствие противодействия наёмничеству на государственном уровне. Причиной тому — массовый уход из армии хорошо обученных солдат, имеющих опыт боевых действий в гражданской войне, фактически прекратившейся в 2016 году.

В самой Колумбии неофициально называли данный подход «выпуском пара». Бывшие военнослужащие могли заработать за границу и тем самым не ухудшать криминогенную обстановку дома. Среди наёмников есть и просто бедные молодые люди, ищущие

быстрых денег и своим отъездом снижающие социальную напряжённость. Но, похоже, такой политике приходить конец. Петро назвал вербовку своих сограждан Украиной «величайшим ограблением страны». В начале декабря Палата представителей одобрила присоединение к конвенции ООН по борьбе с наёмничеством от 1989 года.

Современная Колумбия, несмотря на массу накопленных проблем вроде наёмничества и ОПГ, доказывает, что латиноамериканский левый проект жив.

Густаво Петро поставил цель сохранить и приумножить экономические достижения трёх последних десятилетий.

Ведь несмотря на гражданскую войну, Колумбия к 2010 году заняла второе место в Латинской Америке по производству электроники и бытовой техники и регулярно увеличивает приток иностранных туристов. Одновременно с этим Петро даёт американцам отпор в лучших традициях билингвизма и сдаваться на милость Вашингтона не собирается.

Сергей АДАМОВ.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

# Власть боится грамотных

**Увеличить 20 процентов учителей — такой рецепт предлагают чиновники Киргизии для решения проблем образования. С осуждением безумного подхода выступили профсоюз, в то время как родители и учителя «звонят во все колокола», пытаясь привлечь внимание к катастрофической ситуации.**

Мечта любого буржуазного правительства — малообразованная, сосредоточенная на удовлетворении примитивных потребностей масса. Из неё можно лепить что угодно, но опасаясь неудобных вопросов и недовольства. По такому пути идёт и Киргизия.

Заместитель председателя правительства Эдиль Байсалов, например, недавно поделился мыслями о положении дел в школах республики. В интервью одному из телеканалов он рассказал о своём разговоре с министром образования Доктуркул Кендирабаевой. «Я потребовал: будете делать аттестацию и оценку — прошу выбирать самое слабое звено. Выявите пятнадцать — двадцать процентов лишних учителей и увольте их. Да, учителей не хватает. Но мы лучше возьмём людей с улицы, тех же бывших журналистов, и предложим им хорошую зарплату: 50—60 тысяч сомов, они придут», — разоткровенничался чиновник.

Объясняя своё запятое — даже по постсоветским меркам — предложение, Байсалов заявил, что учебные программы, «сама философия и методология школы» должны постоянно меняться. Однако многие педагоги, по его словам, не хотят заниматься саморазвитием и соответствовать требованиям времени. «Потому я не должен от них освобождаться? Я вам больше скажу: я не из тех людей, которые молятся на учителей», — признался вице-премьер.

Возмущение высказываниями чиновника выразила Федерация профсоюзов Киргизии. В обращении к президенту она заявила, что система образования держится исключительно на самоотверженности учителей, которые трудятся, несмотря на низкие зарплаты, переполненность классов, атмосферу давления. Профсоюз напомнил также о дефиците кадров и привел данные опроса, согласно которому чуть больше пяти процентов абитуриентов хотят стать учителями. «Это означает одно: через несколько лет учить детей станет просто некому. Профессия потеряла престиж, перестала быть мечтой — она стала испытанием», — подчеркнул в обращении. «Учитель — это ценность, а не расходный материал», — отмечают педагоги.

шинства предметов. Русский язык и литература, география, биология, история — это не полный перечень дисциплин, по которым в школе не было учителей. За запросы родителей городские власти лишь отмахивались: не выдумывайте, учебное заведение полностью укомплектовано кадрами. Лишь когда ситуация осветлила СМИ, чиновники вполостились. После визита мэра в школу начался ремонт, появились должностные учителя. Но... лишь на пару недель. К концу второй четверти почти половина должностей не замещена, а на многих других находятся явно случайные люди. Видимо, те самые, «с улицы», о которых говорил Байсалов.

Это не единственная беда. Проблему нехватки учителей власти обещают решить только к 2030 году. Крайне низкими остаются зарплаты. Недавно президент Салыр Жапаров сообщил, что в среднем учителя получают 26 тысяч сомов (23,5 тыс. руб.) в месяц, а весной следующего года зарплаты вырастут до 40 тысяч (36 тыс. руб.). После этого в социальных сетях педагоги стали делиться истинным положением дел. Так, одна учительница рассказала, что с 45-летним стажем и 20-часовой ненормированной нагрузкой получает на руки 19 тысяч сомов (17 тыс. руб.). Ещё меньше доход педагога с 14-летним стажем, работающего на полную ставку и с классным руководством в придуку.

Но руководители полны оптимизма. «Проблема нехватки учителей будет решена. Я дал поручение министерству высшего образования: студенты последних курсов будут направляться на длительную практику с оплатой труда», — объявил глава государства. Также он сообщил о мерах по привлечению в начальные классы воспитателей детских садов.

Не решив основную проблему, власти наращивают темп экспериментов, среди которых переход на 12-летнее школьное образование, объединение химии, физики, биологии и географии в один предмет «Наука», который будут преподавать с первого класса. Ещё одна инициатива предусматривает внедрение многоязычного обучения. Начальное образование предполагается полностью перевести на киргизский язык, а в среднем и старшем звене школьники будут обучаться на киргизском, русском и английском.

Выигрывают от этого частники. За последние пять лет количество частных школ в Киргизии выросло со 102 до 224, тем более что государство освободило их от НДС и налога на прибыль. Таким образом, классовая дифференциация закладывается с детства. Имущее меньшинство получает лучших педагогов и материально-техническую базу, в то время как всем остальным придётся довольствоваться «обедками» знаний, что закрепит их в положении эксплуатированной малоработной массы.

Выигрывают от этого частники. За последние пять лет количество частных школ в Киргизии выросло со 102 до 224, тем более что государство освободило их от НДС и налога на прибыль. Таким образом, классовая дифференциация закладывается с детства. Имущее меньшинство получает лучших педагогов и материально-техническую базу, в то время как всем остальным придётся довольствоваться «обедками» знаний, что закрепит их в положении эксплуатированной малоработной массы.

Сергей КОЖЕМЯКИН, соб. корр. «Правды».

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

**САНТЬЯГО.** Новым президентом Чили стал ультраправый политик Хосе Антонио Каст, победивший во втором туре выборов с результатом более 58%. Его сопернику, кандидату от правящей левоцентристской коалиции «Единство для Чили» Жаннетт Хару, поддержали около 41% проголосовавших. Каст, сын лейтенанта вермахта и члена НСДАП, в декабре 1950 года бежавшего в Чили во время денацификации Германии, выступает за сокращение государственного вмешательства в экономику и более жёсткие меры по борьбе с преступностью и нелегальной миграцией. Он также заявил о намерении урезать бюджетные расходы, снизить налоговую ставку на прибыль корпораций и построить заграждения на границе с Боливией. Неудивительно, что в регионе свежеспечённого чилийского лидера характеризуют как очередного латиноамериканского «трамписта» и последователя идей Аугусто Пиночета.

**СИДНЕЙ.** Число жертв теракта на пляже Бонди в штате Австралийского штата Новый Южный Уэльс, где отдыхающие отмечали еврейский праздник Ханука, возросло до 16 человек, более 40 пострадали. Как установила местная полиция, стрелками были выходцы из Пакистана — 24-летний Навид Акрам, житель Сиднея, и его 50-летний отец Сахрид, который был убит на месте. Это крупнейшая атака в Австралии с 1996 года, когда в туристическом комплексе Порт-Артур на юге островного штата Тасмания. Как отмечают эксперты, на Зелёном континенте стремительно набирает обороты антисемитизм, отчасти подпитываемый войной Израиля в Газе, а местные еврейские группы жалуются на отсутствие поддержки со стороны властей.

**ВАШИНГТОН.** Палата представителей США приняла законопроект об оборонном бюджете страны, предусматривающий расходы в размере 901 млрд долларов в год. Таким образом, итоговая сумма военных трат, которую на этой неделе, как ожидается, утвердит сенат, на 8 млрд долларов превысит первоначальный запрос хозяина Белого дома Дональда Трампа. Документ также предполагает выделение 400 млн долларов на военную поддержку Украины.

**БРЮССЕЛЬ.** Членство Украины в НАТО больше не обсуждается, заявила глава евродипломатии Кая Каллас на встрече министров иностранных дел государств Евросоюза. При этом бывший премьер-министр Эстонии сообщила, что теперь еврообществу нужно посмотреть, какие гарантии безопасности можно предоставить «незалежной», ведь «страны вступают в Североатлантический альянс из страха нападения со стороны России».

По сообщениям информантов подготовила Елена МОРОЗОВА.

СООБЩАЕТ СИНЬХУА

**В Китае в настоящее время работают 36 рынков квалифицированных кадров государственного значения и 29 национальных индустриальных парков, специализирующихся на людских ресурсах. Эти рынки и парки вместе с подобными объектами регионального уровня образуют систему, которая ставит во главу угла оказание услуг в сфере трудоустройства и обеспечение различных секторов квалифицированной рабочей силой.**

Данная сфера сохраняет достаточно высокие темпы развития в последние годы: с начала реализации 14-го пятилетнего плана (2021—2025 гг.) ежегодно в среднем 300 млн человек пользовались услугами по трудоустройству, выбору профессии или услугам, связанным с трудовой мобильностью, более 50 млн работодателей оказывали профессиональную поддержку.

Власти уделяют особое внимание привлечению кадровых ресурсов в соответствии с требованиями приоритетных отраслей экономики, включая

# Трудоустройству — особое внимание



высококвалифицированную промышленную и цифровую экономику и современные услуги. Целью данной меры являются устранение несоответствия спроса и предложения, решение проблемы нехватки рабочей силы в ходе промышленного развития.

Состоявшаяся на днях в Ухане (провинция Хубэй, Центральный Китай) 3-я Всемирная конференция по развитию услуг в сфере люд-

ских ресурсов продемонстрировала практические усилия в этом направлении. Во время конференции была организована ярмарка вакансий, на которой соискателям из числа выпускников китайских вузов и лиц, получивших образование за рубежом, предлагалось более 40 тыс. рабочих мест в таких нарождающихся секторах, как искусственный интеллект и маловысотная экономика.



□ Годовой объём добычи на блоке сланцевой нефти Гулун, который входит в состав нефтяного месторождения Дацин на северо-востоке Китайской Народной Республики, превысил 1 миллион тонн. Об этом проинформировала местная компания «Дацинские нефтьпромыслы» (Daqing Oilfield).

Советские имена

«Я люблю тебя, жизнь, и хочу, чтобы лучше ты стала»



Столетний юбилей со дня рождения прекрасного и самобытного русского советского поэта Константина Ваншенкина...

хотворение «Мальчишка», в котором прослежен момент возрастной ломки мальчика...

Прав был видный русский советский поэт и общественный деятель Николай Грибачёв...

Стихотворение «Я люблю тебя, жизнь» поэт написал в 1956 году. Оно было опубликовано в «Комсомольской правде»...

Поэтические строки, рассказывающие о нём, Бернеса растрогали. Мне слышится песня Бернеса...

В подаренном ему Ваншенкиным сборнике Бернес не мог не рассмотреть стихотворения без названия...

В 1968 году эта песня с большим успехом прозвучала на IX Всемирном фестивале молодёжи и студентов в Софии...

Работал Ваншенкин и с другими композиторами и исполнителями. Плодотворно сотрудничал с Яном Френкелем...

Волосы ветром сдувает со лба. Музыка эта — как наша судьба. Знаком слеза обжигает висок...

мастерами и исполненная Бернесом по радио, а позднее и записанная на грампластинку...



нии замечательного певца, народного артиста РСФСР Эдуарда Хила.



Как провозжат пароходы? Совсем не так, как поезда, Морские медленные воды — Не то, что рельсы в два ряда...

Сотрудничество Ваншенкина с Бернесом и Колмановским продолжилось. С Эдуардом Савельевичем в середине шестидесятых годов...

В 1968 году эта песня с большим успехом прозвучала на IX Всемирном фестивале молодёжи и студентов в Софии...

Бернес и с другими композиторами и исполнителями. Плодотворно сотрудничал с Яном Френкелем...

Волосы ветром сдувает со лба. Музыка эта — как наша судьба. Знаком слеза обжигает висок...

Многие мы понимаем острее, Сделавшись старше, На протяжении жизни своей Опытней ставши...

Из-под пера Ваншенкина, постоянно печатавшегося во многих периодических изданиях...

Прекрасную песню «Как провозжат пароходы» создал Константин Яковлевич вместе с композитором Александром Островским...

тических сборников. Среди них можно назвать ставшие наиболее известными в творчестве поэта: «Портрет друга», «Волны»...

Написана им была и поэма «Жизнь человека», рассказывающая о судьбах его поколения.

Их путь всё дороже, И память сияет светло. Чем были малые, Тем больше их там полегло.

В смертельной метели Нашли они место своё. Что в жизни успели? Отдать за отпущенный...

А вы, наши внуки, Вы помните их на земле? Что ж, книги вам в руки, И строчки мои — в том числе.

Обращаясь в своём творчестве к прозе, Ваншенкин и к прозе. Им написаны сборники рассказов «Армейская юность»...

Творческое наследие Ваншенкина велико и значимо. За долгие и содейательную жизнь, растянувшуюся на восемьдесят шесть лет...

Востребованы ли сегодня книги Константина Яковлевича? Да и актуальны ли они? Поймёт ли его поэзия сегодняшняя молодёжь...

Хочется надеяться и верить, что слово не обесценится и литература русская вновь засияет всеми гранями и начнёт о себе более громко и весомо заявлять...

И последнее. По-настоящему художественное, наполненное яркими красками творчество, повествующее о человеке, его характере, взглядах, убеждениях...

Их путь всё дороже, И память сияет светло. Чем были малые, Тем больше их там полегло.

Константин Ваншенкин родился в семье заводского инженера. Детские годы его прошли на первые пятилетки...

Писать стихи будущий крупнейший русский советский поэт, лауреат Государственных премий СССР и Российской Федерации...

Десятиклассником в 1942 году Ваншенкин был призван в воздушно-десантные войска. Участвовал в боях на 2-м и 3-м Украинских фронтах.

«В это суровое время армия сделала нас людьми, армия — это мои университеты. Демобилизовался я в самом конце сорок шестого года...

О самой же Великой Отечественной войне поэт никогда не забывал. В послевоенные годы Ваншенкин написал большое количество стихов...

Нельзя тут же не привести строки поэта, раскрывающие всё громадное существо, а вместе с ним и душу русского солдата...

Париж французы не сожгли, Когда вошли в него казаки. Иной закон иной земли И небом посланные знаки.

А мы? Рвануть рубаху с плеч. Последний рывок — на танк и пушку. На амбразуру гробую лезь...

Учас в Московском геологоразведочном институте, который Ваншенкин всё же оставил, предпочтя ему Литературный институт им. А.М. Горького...

Он же летом 1951 года дал молодому поэту, печатавшемуся с 1948 года в «Комсомольской правде» и имевшему в поэтическом багаже первую, совсем недавно изданную книгу «Песня о часовых»...

с молодыми авторами при Союзе писателей в 1950 году, на котором, по рекомендации руководства Литинститута, обсуждались и стихи Ваншенкина.

Не ошибся замечательный русский советский поэт со сложной судьбой и тогда, когда в рекомендации Ваншенкину для вступления в Союз писателей СССР написал: «Рекомендую в члены ССП Ваншенкина Константина Яковлевича, талантливого, серьёзно работающего поэта».

Недавно изданная «Молодой гвардии» первая книга Ваншенкина «Песня о часовых» получила в литературной среде и на страницах газет положительные отзывы.

Она к нему пристрастие имела, Поскольку он командовал везде.

А плоский камень так бросал умело, Что тот, как мячик, прыгал по воде...

Конечно, не одно удачное стечение обстоятельств позволило Ваншенкину выдвинуться в первые ряды отечественной поэзии.

Годы спустя Ваншенкин, осмысливая пройденный путь, напишет: «Что такое жизнь в искусстве? Сперва нужно завоевать своё, постоянное место и тут же начинать его отстаивать».

Что и говорить, не каждый молодой поэт, пробыв в рядах творческого Союза всего три года, добывался того, чтобы его оценивали и его коллеги по поэтическому цеху.

Административная работа не сильно его прельщала. Но и в стороне от жизни писательского сообщества он также не стоял: участвовал в работе собраний, совещаний, секций, пленумов, съездов.

Вторую рекомендацию, необходимую для вступления в писательский Союз, Ваншенкину дал Ярослав Смельяков. Знакомство их произошло на заседании Комиссии по работе

стихотворения «Мальчишка», в котором прослежен момент возрастной ломки мальчика, минута перехода от отрочества к возмужанию, а также «Я люблю тебя, жизнь», ставшее популярной песней».

«У меня нет влиятельных друзей, — писал поэт, — которые бы издавали всё, что я написал, или восхваляли бы всё, что я напечатал, только потому, что я их друг».

Творческая судьба Ваншенкина сложилась весьма удачно. Одновременно с выходом первой книги в журнале «Новый мир» появилось его стихотворение «Мальчишка»...

Она к нему пристрастие имела, Поскольку он командовал везде.

А плоский камень так бросал умело, Что тот, как мячик, прыгал по воде...

Конечно, не одно удачное стечение обстоятельств позволило Ваншенкину выдвинуться в первые ряды отечественной поэзии.

Годы спустя Ваншенкин, осмысливая пройденный путь, напишет: «Что такое жизнь в искусстве? Сперва нужно завоевать своё, постоянное место и тут же начинать его отстаивать».

Что и говорить, не каждый молодой поэт, пробыв в рядах творческого Союза всего три года, добывался того, чтобы его оценивали и его коллеги по поэтическому цеху.

Административная работа не сильно его прельщала. Но и в стороне от жизни писательского сообщества он также не стоял: участвовал в работе собраний, совещаний, секций, пленумов, съездов.

Вторую рекомендацию, необходимую для вступления в писательский Союз, Ваншенкину дал Ярослав Смельяков. Знакомство их произошло на заседании Комиссии по работе

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ. Редакционная коллегия: Т.Б. АБЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ...

Адрес редакции и издателя: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

Телефоны: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда».

Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 500. Подписано в печать 15.12.2025.